
 

 
 
 

 
 

►O objecto do conhecimento é uma 
proposição, ou seja, o conteúdo de uma 
frase declarativa 

  
►É o conhecimento de verdades. 
A sabe que B… (o que vem a seguir ao 
“que” é uma verdade) 

    
 

 
 

 

 
  

    
  Quando conhecemos uma proposição – A 

Terra é um planeta

 

 – acreditamos que ela 
descreve a realidade tal e qual ela é (não faz 
sentido dizer: “Eu sei que a Terra é um planeta, 
mas não acredito nisso!”) 

   
 Então, 

S conhece

1) 

 P se e só 

se : 

S acredita

2) 

 em P 

A CRENÇA é condição 

necessária para o 

conhecimento, mas não 

condição suficiente. 
P é verdadeiro 

    

 

 Não chega. Podemos acreditar em coisas que 
são verdadeiras sem que elas constituam 
conhecimento. 
EX: Acredito que a Terra é um planeta 

    
  JUSTIFICAÇÃO 
    
 3) S tem uma 

justificação 

 

para 

acreditar em P 

    
 

 
 

 
(o conhecimento é factivo, ou seja, não se pode conhecer falsidades) 

  
 

Pensar que se sabe ≠ Saber realmente  
 

    
 
 
 



 

 
  

 
 
 
 

 
 
 

 Há crenças que por acaso se revelam verdadeiras e 
não são conhecimento. O conhecimento não se obtém 
ao acaso. 
 

Para haver conhecimento não basta ter a sorte de 
acreditar em algo é é verdade. Nem todas as crenças 
verdadeiras são conhecimento. 
EX: “saber” que se vai ganhar o totoloto…e ganha-se! 
 
 

  

DEFINIR Condições necessárias e suficientes 
   

Condição 
necessária 

Uma condição necessária para ser A, significa que 
tudo o que for A, satisfaz essa condição, mas nem 
tudo o que satisfaz essa condição é A. 
 
EX: Ser português é condição necessária para ser 
lisboeta, mas não suficiente, já que se pode ser 
português sem ser lisboeta. 

   

Condição 
suficiente 

Uma condição suficiente para ser A significa que 
tudo o que satisfaz essa condição é A, mas não 
garante que tudo o que é A satisfaz essa condição. 
 
EX: Ser lisboeta é uma condição suficiente para ser 
português, mas não uma condição necessária, pois 
pode-se ser português sem ser lisboeta.(não tem de 
se ser lisboeta para se ser português). 

   

Condição 
necessária e 

suficiente 

Uma condição necessária e suficiente para ser A 
significa a coincidência entre A e essa condição. 
 
EX: Todos os que nascem em Lisboa são lisboetas 
(alguém é lisboeta se e só se nasceu em Lisboa) 

   

O que é preciso 
para 
se 
ser 

SAUDÁVEL? 

.Ter uma alimentação equilibrada (Cond. Nec) 

+ 

. Praticar exercício fisco (Cond. Nec.) 

+ 

. Ter uma herança genética favorável(Cond. 

Nec.) 

+ 

. Possuir um forte sistema imunológico (cond. 

Nec.) 

  Constituem (em conjunto) uma 
condição suficiente 

 


